



北京丰台  
FENGTAI BEIJING  
京内准字: 2002-L0082号

# 丰台时报



北京丰台公众号

02/23

2024年 星期五  
第1278期

农历正月十四

FENGTAI TIMES

## 奋力谱写中国式现代化丰台篇章

新春走基层

降雪量可装满 24.5 个水立方 滋润了春季返青的禾苗树木

# 瑞雪兆丰年 丰台迎来龙年首场春雪

本报讯(记者 赵智和 原梓峰 李娜)“雪中含有丰富的矿物质,可以为苗木提供生长所需的养分,这场降雪对于城市园林绿化养护工作起到了事半功倍的效果。”龙年首场春雪犹如知时节的好雨如约而至,2月20日16时至21日6时,丰台区全区累计平均降雪量为7.8毫米,经过换算,此次丰台降雪可装满24.5个水立方。降雪虽然给百姓的出行带来了不便,却为禾苗树木的生长和空气净化等方面带来了益处。

### 全区累计最大降雪量位于青塔街道

2月21日上午9时,记者第一时间赶赴青塔街道街心公园,拿出随身带的尺子进行测量,积雪的厚度在7至10厘米。记者按照平均积雪厚度8厘米计算,丰台面积为306平方公里,总降雪体积约为24480000立方米,国家游泳中心水立方容量为1000000立方米,经过粗略计算,本轮丰台降雪量可装满24.5个水立方。记者从丰台气象局了解到,丰台全区累计最大降雪量位于青塔街道,为9.8毫米,累计最小降雪量位于和义街道,为5.9毫米,丽泽桥降雪量为9.4毫米,丰台体育中心为9毫米。

### 相当于对冬小麦浇灌了一次返青水

“这场春雪滋润了70亩过冬的油菜花,也滋润了佃起村农业田的土壤,为春季种植提供了好的墒情。”佃起村金岗盛度假庄园负责人梁立

柱说。在园内,春夏季可赏花海,鲜花烂漫;秋季可观稻田画,稻米飘香,同期还可下水拾趣,品河间野味,园区还提供了菜地租赁服务。计划春季还要陆续种植60亩彩色油菜花,油菜花过后再种植水稻。

“相当于对全区301.86亩冬小麦浇灌了一次返青水,对小麦返青起身比较有利。”丰台区农业农村局相关负责人介绍。据了解,本次降雪可以增加土壤墒情,让土壤保持一定水分,以利农作物生长发育,还可以冻死害虫,为小麦补水。降雪还可以提墒,促进小麦根系下扎,提高肥料的利用率,促进有效分蘖。

### 可以为苗木提供生长所需的养分

“这场降雪,来得非常及时。降雪不仅能补充土壤水分,还有助于进一步促进苗木返青。同时,雪中含有丰富的矿物质,可以为苗木提供生长所需的养分。这场降雪对于城市园林绿化养护工作起到了事半功倍的效果。”丰台区园林绿化局工作人员告诉记者。

据了解,早春时节,气温逐渐回升,苗木度过了一个漫长的冬季休眠期,开始进入生长旺盛期。根据城市园林绿化养护工作安排及苗木特性,此时,需要给花草绿植浇灌春水,有利于补充土壤水分,促进苗木返青生长。返青生长是苗木生命周期中的一个重要阶段,它关系到苗木是否能茁壮成长,以及园林绿化的效果。



瑞雪过后,世界公园内银装素裹,宛如童话世界。赵彤摄

### 对大气污染物起到了清除和冲刷作用

记者从丰台区生态环境局了解到,通过监测区域内53个地下水点位,区内地下水质量相对稳定,这也反映出经过多年的环境建设和治理,丰台区土壤环境保持安全稳定,地表污染物得到了有效清理,取得了显著成效。

另外,本次降雪过程对大气污染物起到

了清除和冲刷作用,降低了空气中污染物的浓度,截至2月21日中午时段,PM2.5浓度仅为10微克/立方米,持续保持优良水平。“但雨雪过后冷空气过境,风力加大,需要加大对扬尘源的管控,做好抑尘措施,及时清理泥泞路段,防止空气质量特别是PM10反弹。”丰台区生态环境局相关负责人说。

(相关报道见06、07版)

## 京津冀协同发展十周年

开栏的话:2024年是京津冀协同发展上升为国家战略十周年。这十年,京津冀牢牢牵住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”,让资源合理流动和配置,并通过协同创新实现生产力再造。作为其中一员,丰台对这十年间的变化更是深有体会:“轨道上的京津冀”的重要节点——百年老站丰台站焕发新生,每日到发旅客6万余人;大红门地区涅槃重生,福成商贸市场转型为丰台区政务服务中心和区级图书馆,大红门服装商贸城挂牌南中轴国际文化科技园,曾经的批发市场、物流仓储,变身南苑森林湿地公园;新发地市场在河北建设种植基地,对首都农产品稳定供应发挥着重要的作用……即日起,本报开设“京津冀协同发展十周年”专栏,为大家讲述京津冀协同发展中的丰台故事。

# 百年丰台站重启 力撑“轨道上的京津冀”

本报讯“我亲眼见证了北京丰台站从蓝图到建成、投入使用,让我这个土生土长的老丰台人倍感骄傲和自豪”,李云红是丰台区城市管理委员会二级调研员、丰台站配套市政工程施工专班办公室主任,现任北京丰台站(花乡中部组团)建设指挥部副指挥长。在他的印象中,老的丰台火车站位于丰台最繁华的正阳大街。由于铁路的规划和建设,老站于2012年6月20日停运,并在十年后以崭新的面貌推动京津冀协同发展。

### 重启“轨道上的京津冀”的重要节点

北京丰台站是国家《中长期铁路网规划(2008年调整版)》确定建设的主要客运站之一,是“轨道上的京津冀”的重要节点。对完善首都交通综合体系和城市功能、推动京津冀协同发展具有重要意义,于2017年正式开工建设。

为满足丰台站投入运营后站点周边交通运力,保障旅客到达及出行需求,丰台站配套

市政工程确定道路建设内容,包含丰台站南北枢纽工程、站房东西两侧立交专用匝道及10条道路,其中主干道3条(丰草河北路、万寿路南延、四合庄西路)、次干路2条(东货场路、丰台东路)、支路5条(一横四纵微循环道路网),道路建设总长度约21.48公里。区城管委作为丰台站配套市政工程实施主体,于2019年正式动工。

(下转03版)

## 精彩导读

### 游本昌接受本报专访: 择一事终一生,不为繁华易匠心

择一事终一生,不为繁华易匠心。他是十年前唱着“鞋儿破,帽儿破,身上的袈裟破”的“济公”,也是电视剧《繁花》中用精湛演技带观众走进那个奔腾年代的“爷叔”……近日,记者在方庄见到了现已91岁高龄的表演艺术家游本昌。已过耄耋之年,游本昌幽默地调侃道:“我也加入‘90后’的行列啦!”

(详见04版)

### 南宫五洲植物乐园新春游园会将持续至正月十六



千余盏火红的灯笼、两条威风凛凛的巨龙、憨态可掬的西游师徒、萌萌可爱的招财猫等各类主题花灯……栩栩如生、巧夺天工,令人目不暇接,位于丰台区王佐镇的南宫五洲植物乐园新春游园会将持续至正月十六。游客可以赏花灯,还可以逛一逛全国首个村办自然艺术博物馆——南宫自然艺术博物馆。

(详见03版)

### 蔬菜供应迅速回升 雪后菜篮子有保障

瑞雪兆丰年!龙年的第一场雪中,首都菜篮子新发地的忙碌是有条不紊的,2月21日蔬菜交易量依旧站上了2万吨。记者从新发地市场获悉,节后蔬菜交易量迅速回升,为应对这场降雪,市场连夜组织了500余人的扫雪铲冰力量,确保市场交易有序进行。

(详见02版)



## 长辛店街道元宵民俗文化节活动开幕

“咚、咚、咚……”伴随着开场鼓,由长辛店街道办事处、长辛店街道商会、丰台区文旅集团联合主办的龙腾盛世闹元宵——长辛店街道元宵民俗文化节活动于2月22日上午在长辛店老爷庙开幕。

(详见03版)

舞龙表演 赵智和摄